



面向世界科技前沿，面向国家重大需求，面向国民经济主战场，率先实现科学技术跨越发展，率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针



[首页](#) [组织机构](#) [科学研究](#) [人才教育](#) [学部与院士](#) [资源条件](#) [科学普及](#) [党建与创新文化](#) [信息公开](#) [专题](#)

[搜索](#)

首页 > 一线动态

## “全球水循环观测与模拟”高端论坛召开

文章来源：遥感与数字地球研究所    发布时间：2017-04-17 【字号：[小](#) [中](#) [大](#)】

[我要分享](#)

4月10日至13日，“全球水循环观测与模拟”高端论坛在位于贵阳市的中国科学院地球化学研究所召开。此次论坛由中科院遥感与数字地球研究所遥感科学国家重点实验室和国家空间科学中心微波遥感技术重点实验室联合举办，中科院地球化学研究所和地理科学与资源研究所协办。来自遥感地球所、空间中心、国家卫星气象中心、清华大学、北京师范大学等高校和科研院所的50余名研究人员参加论坛。

开幕式由遥感地球所研究员施建成主持。地球化学所党委书记冯新斌向大会致欢迎词，对参会人员表示了诚挚的欢迎。中科院院士、地理资源所研究员刘昌明作题为《迎接WCOM世界第一颗水循环卫星发射：加强水循环研究与观测》的大会主题报告，介绍了全球水系统与水循环的基本理论，指出水循环研究是地球系统科学的基础和核心，提出要加强全球水循环问题的研究以及和卫星遥感的结合，认为WCOM卫星为水循环研究带来新的发展机遇。中科院青藏高原研究所研究员徐柏青作题为《气候巨变与人类活动影响下第三极水循环加速及其影响》的报告，介绍了青藏高原冰川、冻土、积雪等水循环各要素的变化特征及其影响，分析了青藏高原地区作为亚洲水塔所面临的水资源及环境风险，以及未来水循环变化影响的不确定性等问题。施建成围绕全球水循环观测卫星计划（WCOM）介绍了其科学目标以及背景型号期间所取得的研究进展，指出WCOM是我国第一个面向重大科学问题的空间地球科学卫星计划，也是国际上第一个对陆地、海洋和大气水循环关键要素进行综合观测的科学卫星计划，计划将于“十三五”末期发射。

此次论坛包含40多个大会报告，就水循环要素及过程（降雨、蒸散发、径流、大气水汽、土壤水分、雪水当量、地表冻融、山地冰川、极地冰盖、地下水等）的遥感建模反演和地面观测，全球及区域水循环过程的模拟与数据同化，全球水循环变化与气候变化及其相互作用等议题进行了广泛的学术讨论与交流，对加强和促进我国水循环相关研究与合作起到了积极作用。

（责任编辑：麻晓东）

### 热点新闻

#### 中科院召开警示教育大会

- 国科大教授李佩先生塑像揭幕
- 我国成功发射两颗北斗三号全球组网卫星
- 国科大举行建校40周年纪念大会
- 2018年诺贝尔生理学或医学奖、物理学奖...
- “时代楷模”天眼巨匠南仁东事迹展暨塑...

### 视频推荐



【新闻联播】“率先行动”计划 领跑科技体制改革



【朝闻天下】弘扬伟大民族精神 南仁东：矢志不渝筑大国重器

### 专题推荐

